

## 看不见的胖最危险

一说到肥胖，人们往往首先想到那些看得见、摸得着的赘肉。其实，用体重判断胖瘦并不确切，那些隐藏在身体内部的脂肪更不容忽视。

### 1/3女性患隐形肥胖

在5月11日“世界防治肥胖日”来临之际，一项报告显示，中国人的腰围增长速度竟成世界之最！目前肥胖人口达3.25亿人，增幅超过美国、英国和澳大利亚。中华医学会内分泌学分会副主任委员、卫生部中日友好医院内分泌代谢病中心主任医师李光伟教授表示，中国人肥胖的标准和其他国家不同，主要有几大特点：体型小，指数小，肚皮大，危害大。

“有些人现在看起来身材匀称、体重也算正常，但其体脂率偏高，这些人的身体状态比那些全身肥胖的人还要糟糕。”北京协和医院内分泌科副主任医师朱惠娟告诉记者，肥胖可分为内脏脂肪型肥胖和皮下脂肪型肥胖两种。其中，皮下脂肪指的是最近皮肤的那层脂肪，能起到保温和蓄积能量的作用。一般来说，女性的皮下脂肪比男性多。内脏脂肪主要存在于腹腔内，如肝、胰、胃、肠道等器官的周围和内部，它的明显表现是腹部肥胖。相比之下，男性的内脏脂肪更容易存积。一些外表上可能表现为“大腹便便”，但也可能看不出任何差异，很容易被忽视，所以被称为是最危险的脂肪。

朱惠娟表示，正常成年人的体脂率大约是男性20%、女性25%。研究发现，19岁以上的女性，每3个就有1个属于“隐形肥胖”，这部分人普遍体重指数(BMI)值低，但体脂率超标。

### 胖不胖不能仅看体重

要准确判断一个人是否属于“胖人”，仅靠测量体重是不够的，体脂率才是衡量指标。

目前全世界都使用BMI来衡量一个人胖或不胖。该指数计算的方法是：BMI=体重(公斤)÷身高(米)的平方。世界卫生组织拟定的世界标准是BMI大于30为肥胖。“但这个指标并不适用于中国人。在相同的BMI下，黄种人体内的脂肪含量要比欧美人高，即使看起来没那么胖，也很可能超标了。在中国，只要BMI超过了28，就意味着你已经进入了肥胖者的队伍。”李光伟表示。

然而，对于体内脂肪的本质，很多人还不了解。据世界心脏联合会的统计，在医疗事业相对发达的美国，46%的人内脏脂肪过剩，而许多人不知道其危害性；绝大多数医生在为病人体检的时候也不测量腰围，而这正是检测内脏脂肪是否过多的最简单、最直接的方法。这种情况就好像在上世纪60年代，人们还不知道高血压的危害，在70年代，对于胆固醇的威胁也不甚清楚一样。（人民网）

# 乙肝免疫球蛋白为何一针难求

□记者 朱娜



乙肝免疫球蛋白是一种血液制品，可以阻断母婴传播乙肝，也被人们称为“救命针”。乙肝免疫球蛋白在我市缺货已经很长时间了，医院和药店里根本不见其踪影，市民只能通过非正规渠道高价购买。这是什么样的“救命针”？为啥会出现一针难求的情况？有没有替代品呢？

### 医务人员通过黑市购买

近日，我市一位医生在为乙肝病人治疗时，不小心将自己的手指划破。他非常明白，如果不尽快注射乙肝免疫球蛋白，就有可能感染乙肝病毒。但是，购买乙肝免疫球蛋白并不是一件容易的事情。各个医院是不会出售的，而各大药店出售的可能也不大。这位医生抱着一线希望，将我市各大药店逐一问了个遍，可还是没有买到“救命针”。他不得不向周围的朋友求救：无论如何也要想办法搞到一针乙肝免疫球蛋白，否则他就可能成为一个乙肝患者，终生都要服药。如果再将病毒传染给家人，他这一辈子都要内疚死了。最终，在一个朋友的帮助下，他通过黑市以600余元的价格购买了一针乙肝免疫球蛋白，而乙肝免疫球蛋白正常的零售价格在200余元。

这位医生不由得感叹：乙肝免疫球蛋白真是一针难求！

### “救命针”紧缺 无药店出售

乙肝免疫球蛋白为啥被称为“救命针”？是否有别的药品可以将其替代？

市中心医院感染科主任张国强介绍，乙肝免疫球蛋白是一种血液制品，是从健康人的血浆中提取成分，经过灭菌、冻干后制成的高浓度特异性乙肝表面抗体的免疫球蛋白。临床应用中，主要有两种用途：一是阻断乙肝病毒母婴传播；二是保护与乙肝病人有紧密接触的亲属或是长期与乙肝病人打交道的医生、护士等高危人群。目前，最广泛的用途是前一种。为了阻断乙肝病毒母婴传播，孕妇从怀孕28周起，每月注射乙肝免疫球蛋白。乙肝孕妇生的婴儿在出生后24小时内，打一针乙肝免疫球蛋白和乙肝疫苗，保护率可以达到较高的水平。因为具有这样的功能，乙肝免疫球蛋白也被人们称为“救命针”。目前，市场上还没有出现该药的替代品。

“从去年下半年开始，乙肝免

药超市，他们均表示没有乙肝免疫球蛋白。一个药品供货商告诉记者，他们也发愁进不到货，进了货也担心在出售的时候出事。因为乙肝免疫球蛋白进货的价格已经高于国家规定的零售价格，再加一些利润，价格自然要高出几倍，所以出售药品时，他们也担心被查到。

是何原因造成乙肝免疫球蛋白严重缺货？

市药品监督管理局药品流通科负责人陈占修表示，我市的医药超市都具有出售乙肝免疫球蛋白的资格，但是现在没有一家有货。不仅是乙肝免疫球蛋白，包括人血白蛋白、八因子等血液制品都严重缺货，在全国范围内也是如此。

血液制品严重缺货的最主要原因是原料供应不足，导致生产紧张。自2004年以来，国家整顿单采血浆站以来，多家单采血浆站已经关闭。乙肝免疫球蛋白等血液制品正是从血浆中提取出来的，血浆都供应不上，拿什么来生产药品？物以稀为贵，血浆紧缺自然价格也上涨。原材料价格上涨导致成本也在增加，加上生产周期长、产量低，势必导致成产出来的成品价格也往上涨。但是，国家相关部门并没有对乙肝免疫球蛋白等血液制品的价格进行调整。

除上述几方面原因，造成了乙肝免疫球蛋白缺货外，还有些人把血液制品当成补药，在没有病的情况下注射，认为可以提高免疫力，增强抵抗力。其实这是一种错误的认识，专家们曾多次提醒：不要随意注射血液制品，以免感染其他血液传染病。

### 多方原因造成缺货

记者走访了我市几家大型医

## 消化道肿瘤急需规范治疗

□记者 朱娜

因突变导致的肿瘤，就直接给患者用该药物，而这种靶向治疗药物，不仅花费偏高，而且对于基因突变的肿瘤患者是没有作用的；甚至有的患者一被查出患结肠癌，医生不经过详细诊断，直接就打开腹腔，但腹腔一打开，才发现肝脏等都有转移。

### 谁造成了不规范治疗

不规范治疗包括两方面：一方面，用药剂量不足、疗程不足、治疗不充分，会使肿瘤得不到有效控制；另一方面，用药剂量过大又会产生严重的毒副作用。那么，造成不规范治疗的原因是什么？

第一，有些医生不注意更新知识。高社干说，肿瘤学科是一个发展迅速的学科，可以说发展速度是日新月异，其主要原因是肿瘤患者的增加。一些大的有关肿瘤医学的网站每半年就要更新一次，而有些医生却不注意更新自己的医学知识，仍然在“吃老本”。用几年前，甚至10几年前所学的知识来给患者治病。不可否认的是，肿瘤死亡居我国各类死因第一位，但是，与之不相匹配的是，肿瘤学至今没有纳入医学本科教材，也没有统一规范的教材。

第二，患者得不到专科治疗。消化道肿瘤患者到医院看病该到哪个科呢？有人会说肿瘤科，但事实并非如此。市中心医院生物治

疗科主任谢玲表示，消化道肿瘤包括食管癌、胃癌、结直肠癌等。手术将肿瘤切除后，还有肉眼看不到的癌细胞，如果放化疗跟不上，仍然会导致癌细胞复发和转移。但对同一种病做辅助化疗，医生不同，时间长短也不同。

所谓术业有专攻，由于医生学习的专业不一样，掌握的知识也不一样，不同的医生治疗肿瘤患者时也会有不同的效果。此外，患者选择医院和医生时，与自身的就医习惯和经济状况相关。一些肿瘤患者怕花钱，自己到一些小诊所、小医院进行治疗，这样反而误了病情。

第三，患者危险意识不够。“消化道肿瘤得不到规范治疗，也与患者有一定关系。”高社干表示，胃癌不规范治疗颇具代表性。一些早期胃癌是完全可以发现的，并且治愈率也较高。但一些患者认为做胃镜等检查太受罪了，宁肯冒着生命危险也不愿做检查，付出的代价就是，一经发现就是中晚期。

### 新规出台让不规范消失

为提高我国消化道肿瘤规范化治疗水平，中国抗癌协会近日发布了我国首批消化道肿瘤规范化治疗词条。谢玲表示，我国的确需要一份规范治疗消化道肿瘤患者的诊疗指南，这会让患者少走

很多弯路，可以达到最好的治疗效果。一个消化道肿瘤患者如果按照规范诊疗，应先到消化科门诊就诊，再进行影像学及内镜检查，同时进行活检。如果是癌症早期，可以采取内微创治疗。如果是中晚期，则以手术为主综合治疗。患者哪些脏器需要重要检查，哪些脏器因为肿瘤转移的发生率较低，不需要详细检查，都可以按照此规范进行。

但是，想要临幊上将消化道肿瘤的治疗规范起来，并非易事。”谢玲说，“有关肿瘤的医学知识在不断更新，一些大城市的一线医院，是最先了解并掌握其先进技术的。相对来说，下级基层医院由于自身经济状况和医生的水平有限，接触先进的医学知识较为滞后。同时，基层医院几乎没有肿瘤专科，都是分散到各个科室。一些患者在首次诊疗时，就有可能发生不规范治疗。想要实行消化道肿瘤规范化治疗，还需要不断地努力，医生也要不断更新自己的医学知识。”

消化道肿瘤患者怎样才能得到规范的治疗呢？两位医生同时表示，患者要到专科医院或找专科医生进行治疗。即使在别的医院或科室进行了手术，也要找专科医生进行咨询，并进行后续的治疗。日常生活和饮食也要有所注意，不能掉以轻心，肿瘤不是“一切了之”。